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مهرجان أيام عمان المسرحية السادسة عشرة

فعاليات أيام عمّان الموسيقية
تقام جميع الفعاليات في مركز الحسين الثقافي
فرقة التخت النسائي الشرقي السوري: 
تتألف الفرقة من سبع عازفات على الآلات الشرقية، يسعين لإحياء التراث الشرقي بأسلوب كلاسيكي، وقد قدمت عروضها في المنطقة العربية والشرق الأدنى وأوروبا، حيث يشتمل برنامج الأمسية على مقطوعات طربية، موشحات، بالإضافة إلى مرافقات غنائية. 
حسين سبسبي وفرقة أوتار:

حسين سبسبي هو أحد أهم مدرسي العود في سوريا، وقد قدّم عروضه في أهم المسارح في المنطقة العربية وأوروبا، وإلى جانب مؤلفاته درس وقدّم المقام العراقي، هو عضو في العديد من الفرق والمؤسسات الدولية الموسيقية، سيقدم هذه الأمسيه إلى جانب فرقة أوتار السورية المكونة من أربعة عازفين. 
طارق الجندي:

طارق الجندي مؤلف وعازف عود أردني، وأحد مؤسسي فرقة شرق التي طرحت ألبومها الأول (بين بين) في العام 2009، وهو الحائز على المركز الثاني في مسابقة بيروت الدولية لمحترفي آلة العود 2009، سيقدم في أمسيته مجموعة من القوالب الموسيقية من مؤلفاته بمصاحبة الإيقاع. 
فرقة Mali\b لموسيقى الحجرة:
تشكلت هذه الفرقة الكرواتية في العام 2007، وتتكون من 5 عازفين على آلات النفخ، وتقدم إلى جانب موسيقاها الخاصة، بعض المقطوعات العالمية، حصلت في على المركز الأول في مسابقة موسيقى الحجرة في مدينة أوباتيجا الكرواتية عام 2008، والمركز الثاني في العام 2007 لنفس المسابقة. 

